

是什么 让这个运动会 如此特别?

花样迭出的体育项目、
绚丽多彩的民族服饰、海风轻拂的
比赛场地、洋溢笑容的自信脸庞、载歌载舞
的热闹场面,构成了第十二届全国少数民族传统体育
运动会(以下简称“运动会”)的最美画卷。

自从22日运动会在海南省三亚市揭幕以来,各代表团、工作人员和观
众参与运动会的热情一浪胜过一浪。这个运动会到底有什么独特之处?

“跨界”选手“花式”项目 彰显文化自信

比赛的意义远不止于竞技本身,参与其中的每一个运动员都在传递着团结与和谐的信息,展示出各自的传统技艺,既是对本民族文化的自信展示,也是对其他民族文化的尊重与包容,更是对建设各民族共有精神家园的一次生动实践。

在开幕式上,湖南代表团的“黄金30秒驻停表演”带来了“八宝铜铃舞”,参加木球比赛的小伙子们参演后休息已是深夜,第二天一早就又出现在

三亚学院,并以5:1赢得小组赛“开门红”。湖南队选手艾丹华介绍,这半年来队员们每天都进行备赛训练,后面几个月还加上了跳舞练习,身体疲惫但感觉特别骄傲。“这是难得的机会,让我们展示并了解各民族文化。在运动会开幕式上演出,值得我们纪念一辈子。”

麦热球在新疆和田地区广泛流行。24日,在本届运动会的表演项目现场,头戴维吾尔族花帽的运动员们灵活穿梭,用

手中的木制球杆将棉线缠绕而成的球,挥出一道弧线。参与麦热球队的10多名队员来自和田地区于田县的各行各业,他们跨越千山万水,历时三天才抵达三亚。“我们想向全国人民展示麦热球这项运动,在场外和大家多交流,让各族人民了解南疆的发展变化。”队长吾买尔江说。

此外,参加攀椰竞速、高脚竞速、陀螺、押加、花炮、秋千等项目的运动员,都是从事各行各业的跨界人士。

是体育更是文化 民族特色齐亮相

运动会不仅是竞技的舞台,更是民族文化的盛宴,展现出中华文化的多元、深沉和悠远。

24日,在花炮项目观众席上,绚丽的黎族服饰成了一道独特的风景线。“今天我们特地上节日的盛装来看花炮比赛,为运动员们加油鼓气!”陵水黎族自治县本号镇的黎族姑娘黄香葵笑容灿烂。她身旁坐满了来自该镇的数十位黎族姐妹,大家穿着款式图案不尽相同的黎族服饰,人形纹、蛙纹、鸟纹……服饰上的黎锦纹样栩栩如生。

“这是我们一针一线手工织成的,这场盛会非常重要,我们要向赛场上各民族健儿展现独属于黎锦的魅力。”本号镇的祖关村村民郭兰自豪地展示起自己身上的全新服饰。

25日,民族健身操自选套路比赛中,苗族的银饰、西藏的热巴鼓、瑶族的长鼓、蒙古族的呼麦……让人目不暇接。参赛队伍身着各自的民族服饰,以独特的动作编排和乐曲编排,为观众呈现了一场视觉与听觉的双重盛宴。

定会和学生分享在这里见到的各地特色。”

26日在三亚天涯海角景区举行的民族大联欢活动中,各代表团运动员们手牵手唱歌、跳舞、交换礼物、合影留念,互留联系方式,忙得不亦乐乎。赛场上每一次拼搏的背后,都隐藏着对传统文化的深切热爱、对铸牢中华民族共同体意识的坚定不移;赛场外的情谊交融更呼唤着每一位参与者在传承创新中找到新坐标,为强国建设、民族复兴凝聚磅礴力量。

场上对手场下朋友 如此天涯便是家

如同运动会期间不时响起的《我们都是一家人》乐曲,56个民族在赛场内外舞出同心圆,共唱一首歌。

35岁的新疆代表团珍珠球队队长安尼卡尔·艾尔肯认为,这是“让人一生难忘”的运动会。“比赛时我们都拼尽了全力,赛后就是兄弟。输赢没那么重要,相识、支持、祝福才是最重要的。”

在与山东队比赛后,新疆队送上骆驼玩偶,希望对方有空到大美新疆游玩;山东队则回赠鲁班锁,在展现齐鲁文化名片的同时,也借助古老精巧

的榫卯结构传递情谊。

同样是来自身体碰撞激烈的项目,木球裁判员黄光伟认为,“运动会的独特性在于以体育促进各民族交流、交往、交融。各民族同胞携手并肩、共襄盛举,彰显民族团结和群众体育魅力。”

在澳门运动员黄梓轩看来,运动会最独特的地方,是汇聚了各地的文化特色。作为澳门大学一名传统文化艺术领域的教师,他拍下了许多照片,最让他惊叹的是新疆选手带来的达瓦孜(高空走索)。“那是用生命来呈现的艺术,我回去后,肯

运动员代表团探访三亚崖州湾科技城 领略科研与自然之美

本报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 洪羽宸)11月22日,第十二届全国少数民族传统体育运动会在三亚开幕,三亚崖州湾科技城也迎来了一批特殊的“游客”——运动员代表团。此次探访不仅让运动员们感受到了海南自贸港建设的蓬勃生机,也让他们在自然与科技的交融中,感受到了三亚崖州湾科技城的独特魅力。

第一站,运动员代表团来到了三亚崖州湾科技城产业促进中心。此处作为三亚崖州湾科技城的重要门户,是了解这座科技新城必打卡的地方,目前该中心已开放深海科普馆、产业成果展示中心等。运动员代表团跟随讲解员的步伐,在这里不仅了解到许多关于深海和农业科普的知识,也感受到了科技科研的魅力。

一踏入产业促进中心的展览馆,运动员们立刻被眼前的景象所吸引。展览馆内不仅设有深海装备展厅、“深海勇士”号模型体验展厅等高科技空间,还特别打造了以“种子”“种苗”“果实”“深加工”四大农业场景为主题的展馆,为参观者呈现了一粒种子从萌芽到成品的全过程,揭示了种子背后的科技奥秘。

在展览馆内的种子展区,各科院及单位培育出的种子被精心摆放在展示柜中,宛如一个微型的“种子博物馆”。这些种子不仅形态各异,而且蕴含着丰富的科技内涵。运动员们在这里深深感受到了现代农业科技的魅力。

除了种子展示,展览馆内还展示了各大企业的科研成果、农业智能机器、绿色康养建筑新型技术以及崖州湾特色文创产品等。运动员们在这里开启了一场农业科技的梦幻体验,把崖州湾美好记忆打包带回家。

参观完产业促进中心,运动员代表

团前往海南首座三角梅科研博览型公园——三角梅科博园参观游览。此时,正值三角梅的花期,整个科博园内仿佛一幅五彩斑斓的画卷,每一株三角梅都竞相开放,形成了壮观的三角梅花墙、绵延不绝的花海和蜿蜒的花廊。在三角梅的花海里,运动员们或观赏四周美景,或拍照打卡留念,欢声笑语不断,也成为了一道美丽的风景线。“我从未见过如此壮观的花海,感觉自己仿佛置身于一个童话世界。”一名运动员赞叹道。

该科博园作为三角梅种质保存与应用基地,与国家三角梅种质资源建设项目联动,是海南省“国家热带农业科学中心”和“全球动植物种质资源引进中转基地”建设的重要组成部分。

三角梅是生命力顽强的植物,热情、坚韧、奋进,这些词在三角梅身上得到了完美的诠释,也恰好与运动员们的体育精神不谋而合。“它们不畏艰难,勇往直前的精神,正是我们运动员所追求的。每一次比赛,每一次挑战,都是我们不断超越自我的过程。”一名运动员说道。

此次探访三亚崖州湾科技城,不仅让运动员们领略了海南自贸港建设的科技与自然之美,更让他们深刻感受到了中华民族多元文化的魅力。他们在这里不仅留下了美好的回忆,也收获了满满的知识和感悟。



(新华社电)